最美莫过读书时

教育·小记者

晚上七点未到,市新华书店平原路 店门口已排起了长龙,梁晓声新乡读者 见面会在这里举行。慕名而来的有七 十多岁的老人,有上小学的孩子,他们 手里捧着《人世间》,怀里抱着《知青》, 包里装着《这是一片神奇的土地》《年 轮》等,静静地等候梁先生。

在雷鸣般的掌声中,梁先生走上主 席台。他头发花白,面色红润,目光深 邃而温和。他一口一个"亲爱的同志" "亲爱的读者",让人感到轻松愉快。他 和师弟李师东的朗读将读书见面会推 向了高潮。

梁先生读书的样子让我的思绪回 到了上世纪70年代。那时,物质生活 贫乏,精神生活也不充实,我家唯一的 精神食粮就是《小说月报》,这是妈妈挤 出钱给我们姊妹订的杂志。当时,梁先 生的长篇小说《知青》在《小说月报》上 连载。每当新杂志到手,我们姊妹几个 围在妈妈身边,等着妈妈忙完给我们读

夜很冷,我们小小的身体躲到被窝 里,几个小脑袋齐刷刷地转向妈妈,眼 睛盯着妈妈手里的杂志,好像生怕妈妈 漏了一句话或是一个字。妈妈瘦弱的 身体隐藏在昏黄的灯光后面,看起来似 乎更单薄了,可她腰板却挺得笔直。妈 妈还为读书活动起了个好听的名字"围 炉夜读",这成为妈妈的心血之作《桑榆 絮语》中最感人的一幕。

往日种种,俱已湮没在那些时光 里,唯有妈妈读书的样子依旧那么清 晰。

转眼之间,那个以听妈妈读书为最 大享受的我,也为人妻为人母了,有了 自己的宝贝女儿。生活是匆忙的,但总 能于时间的缝隙,寻找它隐匿的诗意, 那就是读书。于是,在休息日,带着女 儿,带上书本,在小河边、草地上席地而 坐,望天上云卷云舒,听耳边书声琅 琅。望着女儿圆圆的笑脸儿,被风儿轻 轻吹起的刘海,我在心里默默地祝福女

留一段时间给自己,哪怕只是些许 的缝隙,拿起书本,让一颗浮躁的心回 到年少时的夜晚,在柔柔的灯光中,获 得片刻的宁静。

让我们一起读书吧,最美莫过读

(封丘县金瀚学校)

星辰大海

□秦小涵

在我这里,可以看到星辰大海,你 那里呢?

在我这里,可以看到晴朗天空, 你那里呢?

在我这里,雨过天晴便是彩虹, 你那里呢?

在我这里,花草树木茁壮成长, 你那里呢?

在我这里,花儿在喝了水之后 奋力向上, 你那里呢?

在我这里,小草挺了挺身子奋 发图强,你那里呢?

在我这里,茫茫星空中波光粼 粼, 你那里呢?

在我这里,千万颗星星汇聚成 星辰大海, 你那里呢? 在闪烁的星空中,星星调皮地

眨着眼睛; 在闪耀的星河中,月亮静静地 望着我们。

在星辰大海中,一条银河慢慢 流过,好似仙女的飘带,把我的思绪 带向远方。

在我们的星辰大海之下,有着

万家灯火,把街道、湖泊都照得波光 粼 粼 ……

湖泊的周围雾气朦胧,点缀着 这个城市,像仙境似的。

城市里的万家灯火,闪耀着、闪耀 着,通向远方,一直通到城市的尽头。

在城市的街道上,人群熙熙攘 攘的,霓虹灯发出了彩色的光芒,好 似给人们渡上了一层彩色的薄纱, 闪烁着……

(市育才小学五一班)

《中国诗词大会》观后感

《中国诗词大会》是由中央广播电 视总台出品的语言文化类节目。通过 观看节目,我了解了许多人与诗词之间 的故事。下面讲讲我和《中国诗词大 会》的故事。

一天放学回家,妈妈破天荒地把 手机递给我。视频开始的画面是一个 瘦弱的小姑娘,特别不起眼的一个小 姑娘,我顿时失去了观看的兴趣。但 我又好奇,平时不让我碰手机的妈妈, 今天为什么主动让我观看视频呢? 我 接过手机寻找答案,点开视频,开头便

是主持人的发问:"你愿意用飞花令的 方式应战百人团吗?你有信心吗?"小 姑娘铿锵有力地说:"有。"这次飞花令 的主题是"花",我快速地在脑海中搜 索带"花"字的古诗词,也没几首呀。 小姑娘该怎么办呢? 主持人一声令 下,小姑娘先开了口:"花间一壶酒,独 酌无相亲。"百人团回应道:"忽如一夜 春风来,千树万树梨花开。"刚开始,我 还觉得小姑娘只是幸运,她背的古诗 词我都会。但随着时间的推移,越往 后看,我越紧张、越激动,恐怕对答如

流的小姑娘一不小心输掉比赛。我目 不转睛地看着比赛。最终,小姑娘以 一己之力挑战了全场127人,赢得了比 赛。我十分佩服这个小姑娘,她叫贺

从此,我便爱上了《中国诗词大 会》,经常利用课余时间观看节目。在 这个节目中,我认识了很多选手,他们 有的坚持不懈,有的奋发图强……今 后,我要向他们学习。

(高新区道清路小学)

让我们做一个守规则的人

俗话说,没有规矩,不成方圆。 人们只有遵守规则,生活才有秩序, 否则就会乱成一锅粥。

我们经常看到有些人乱扔垃 圾,你是否将垃圾捡起来呢?请同 学们想一想,如果全校3000多名学 生都随手扔垃圾,那我们的校园将 会变成什么样子。

生活中因不遵守规则而酿成的

事故很多。

前段时间,一个大妈送两个孙子 去上学,经过十字路口时,虽然是红

灯,但她看到没有车辆通行,就闯了 红灯。谁知他们刚走到马路中央时, 突然从旁边飞驰出一辆汽车……3个 人被送进医院,大妈虽然保住了性 命,但变成了植物人;两个孙子被撞

遵守规则是多么重要啊!

一个妈妈带着两个孩子去海边 游玩,明明岸边的牌子上提示不能 游泳,但她却像没有看到一样,还是 让孩子下海游泳,自己则坐在岸边 玩手机。不知不觉中,两个孩子被

海里的暗流冲走,等她发现孩子不 见了,这才慌了神儿。这个妈妈因 为不遵守规则,让自己的两个孩子 丢了性命。

这一件件让人痛心的事情历历 在目,人们在生活中一旦违反规则, 轻则会受到伤害,重则会有生命危 险。规则就是用来遵守的,我们只 有做一个守规则的人,生活才会更 加美好。

(市实验小学)

李老师,再见!

"人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此 话,李老师明天就要走了。 事古难全。但愿人长久,千里共婵

第二天,我们早早来到教室,等李 老师给我们上最后一节课。十分钟过 去了,李老师走进教室,开始讲课。同 学们听得很认真,连之前上课爱捣乱的 同学也聚精会神地听讲。离下课还剩 十五分钟时,李老师对我们说:"大家以 后一定要好好学习。"李老师走下了讲

台,拍了拍张小五:"你要练一练你的 字。"又对李晓轩说:"你以后不要再迟 到了。"最后,李老师对李小壮说:"你要 管理好班级纪律。'

下课了,同学们走出教室,依依不 舍地把李老师送到校门口。看着李老 师渐行渐远的身影,同学们久久没有离 开。李老师,再见! (市十中)

梦打白骨精

一天晚上,我正在房间看《西游 记》,看着看着就睡着了……

娟"。以前,我并不太理解这句话的含

调走的消息后,连忙跑回教室告诉了大

家。同学们偷偷地跑到了李老师的办

公室门口,听到校长正给李老师打电

我们班的"情报员"听到李老师要

义,直到那一天……

我朦朦胧胧地看到一个人向我走 来,仔细一看,原来是孙悟空。孙悟空 邀请我和他们师徒一起西行。

我随着他们来到一个村口。这时, 从村口走出来一个小姑娘,她对我们 说:"给你们吃果子。"唐僧接过果子说: "谢谢了。"可孙悟空不吃,我问他:"你 怎么不吃呀?"孙悟空说:"这是妖怪的 果子,你敢吃吗?这个小姑娘也是妖怪

变的。"我一听,吓得马上把手里的果子 放到了地上,只见孙悟空拿起金箍棒就 把小姑娘打死了,小姑娘化成一股白烟 飞走了。

我对孙悟空说:"你可真厉害。"孙 悟空说:"因为我有火眼金睛。""你是怎 么练成火眼金睛的?"孙悟空说:"我被 太上老君放进了炼丹炉里,整整七七四 十九天,可烧死我了。""你好厉害。"我 佩服协说。

没等我们聊完,唐僧看孙悟空把小

姑娘打死了,生气地念起了紧箍咒。孙 悟空的头马上就疼了起来,疼得满地打 滚。我赶紧劝说唐僧:"刚刚那个小姑 娘是妖怪。"唐僧半信半疑地说:"好 吧。我这回原谅孙悟空吧。"

"丁零零……"突然,我被闹钟惊醒 了,睁开眼一看,原来是做了一个梦 我要起床去上学了。这个梦让我明白 了一个道理:没有弄清真相就不要作出 判断,否则会冤枉人的。

(红旗区向阳小学)

激烈的拔河比赛

□郭智立

"加油!加油!"这是哪里传来的加 油声?原来是我们学校正在开展大课 间活动

我是这场比赛的解说员,正在进行 的是拔河比赛,这次比赛的是一班和二 班。

看,一班和二班的参赛队员精神抖 擞地来到各自的场地。一班的同学在 场地上围成一圈,做起了热身运动;二班 的同学在商讨战术后才做起了热身运 动。热身运动结束后,他们回到了各自 的场地,排好队,准备比赛。

随着一声哨响,双方选手同时开始 发力,两边的拉拉队为参赛选手加油助 威。这时,二班突然发力,一班仿佛先知 一般,猛地一拽,稳住了。过了大约五分

钟,二班渐渐撑不住了,一班趁此机会猛 力一拽,赢得了比赛。

大课间活动给了我们强身健体的 机会,但我们早把它当成了游乐的海洋, 我们就是欢乐海洋里的小鱼,在这里自 由生活,快乐成长。

(市外国语小学)

再见了,母校!

还记得刚入学报到的第一天,班里 有许多同学早已坐在座位上。看到我 进来,老师向我招手,随后我听到一阵 掌声。从那天起,我和三十六名同学成 为了一个团体;从那天开始,老师带领 我们在知识的海洋中遨游。

记得在三年级的时候,学校举行 运动会,我报名参加了跑步比赛。"预

备——开始。"随着裁判老师的一声令 下,我像离弦的箭一般冲了出去。我 手和脚尽力地配合,向前飞奔。我们 班的老师和同学为我加油助威。最 终,我获得了第一名。同学们和老师 一起为我鼓掌。 在毕业典礼上,同学们哭成了泪

人,我们紧紧地拥抱在一起。同学小红

对我说:"我好想和你上同一所学校 啊!""没事,我们以后虽不在一个学校, 但我们可以经常联系。"我答道。"同学 们,有时间回母校看看。"老师红着眼眶 说……

再见了,母校。无论我走到天涯海 角,都永远不会忘记你。

(市北方慧格小学)

梦见司马迁

一天晚上,我正在看司马迁的《史 记》,看着看着睡着了……等我醒来, 发现自己到了一个十分陌生的地方

我的面前是一扇门,门的两侧杂 草丛生,一棵大树上面有几只鸟儿在 "叽叽喳喳"地叫着,大树周围有许多 花儿,我闻到了很浓的花香味儿。门 前有一条石子铺成的小路,门上面写 着五个大字:司马迁世家。

原来,我穿越到了2000多年以 前。我敲了几下司马迁家的门,里面 出来了一位慈祥的老人。他走得很 慢,问我:"您来自哪里?"我回答道: "我来自2000多年以后,您是司马迁 吗?"老人疑惑地问道:"您怎么知道 的?""您写的《史记》在2000多年以后 非常有名,人人都知道您的大名。"他

非常高兴,兴奋地说:"是真的吗?"我

小记者的十项训练

逻辑思考/语言表达/分析自身/好奇创新/想象美感 融贯综合/组织计划/条理细密/人际体察/自然观察

说:"没错,并且您的书名扬中外。您 是怎么写出《史记》这部经典名著 的?"他回答道:"我每天都坚持学 习。"我想,以后我也要像司马迁一样 勤奋学习。

这时,听到"啪啪"两声,我被妈妈 拍醒了,她在叫我起床上学。原来,刚 才是一场梦啊! ⑧

(卫滨区姜庄街小学)

2023年牧野少年小记者团开始纳新啦!

对于孩子来说,小记者是与校内教育完全不同的素质提升; 对于家长来说,小记者是孩子接触大自然和社会的途径; 对于我们来说,小记者是综合能力培养、核心素质提升的课程体系。



牧野少年



关注公众号了解更多



培养小记者的五大能力

开拓创新能力/社会交往能力/适应环境能力/实践动手能力/沟通表达能力







